

**Геополитическая стратегия Марин Ле Пен:
особенности персонологического подхода к исследованию
французского политического лидерства**

*Тезисы доклада на IV Международном научном конгрессе
«Глобалистика: глобальное управление и дипломатия в нестабильном мире»,
секция «Глобальное управление»*

В докладе рассматривается геополитическая стратегия Марин Ле Пен, лидера французского «Национального Фронта». Значимость этой стратегии возрастает как в связи с предстоящими президентскими выборами во Франции, так и в контексте миграционного торнадо, накрывшего Объединенную Европу в результате деструктивной внешнеполитической активности США и их партнеров по НАТО. Насколько геополитическая стратегия Марин Ле Пен связана со свойствами ее личности? Как ее политические взгляды, лидерский стиль и гендерные особенности могут способствовать укреплению позиций Франции в мире? Что можно ожидать от Марин Ле Пен как от потенциального президента Французской Республики?

Как известно, принятие сложных политических решений на уровне национального парламента и в рамках Евросоюза требует от политика проявления особых личностных качеств. Посредничество, политический торг, проведение постоянных многосторонних и многоуровневых переговоров – это одна из важнейших задач современного европейского лидера. Для достижения успеха в этой деятельности необходима мобилизация дипломатических навыков, последовательность в отстаивании своих позиций, геополитическое мышление. В рамках сложного процесса урегулирования конфликтов, постоянно обостряющихся в различных регионах планеты, политические деятели зачастую демонстрируют поведенческие модели, свойственные их индивидуальности.

Особая ответственность в многосторонних и многоуровневых переговорах в различных регионах мира ложится на первое лицо французского государства. В силу исторических и политических причин лидер Франции должен лавировать между национальными интересами своей страны, ожиданиями со стороны партнеров по ЕС и НАТО, а также обязательствами перед государствами, с которыми Францию связывают давние коммерческие и культурные узы. В этом контексте политический опыт, мировоззрение и другие особенности личности Марин Ле Пен в случае ее победы на президентских выборах могут укрепить суверенитет Франции, составить здоровую конкуренцию Германии и ее лидеру Ангеле Меркель, изменить расклад сил в Европе и мире.

Среди зарубежных и отечественных экспертов, изучающих влияние индивидуальности лидера на процесс переговоров и принятия политических решений, можно назвать М. Херманн [1], Д. Винтера [2], Д. Саймонтона [3], Ф. Гринстайна [4], О. Иммельмана [5], Е. Б. Шестопаля [6], Ю. В. Ирхина [7], Н. М. Ракитянского [8] и других. Мы следуем этой традиции и применяем разрабатываемый нами персонологический подход к анализу политического лидерства [9]. Данный подход предусматривает изучение личности политика, институциональный и политико-культурный контекст его деятельности, и их взаимодействие в процессе исполняемой политической роли.

В рамках доклада рассматривается политико-психологический профиль Марин Ле Пен с опорой на дистантные методы исследования, широко известные и адаптированные для наших целей, – такие как контент-анализ спонтанной риторики, биографический

метод, наблюдение, *case study* [10]. Полученные результаты соотносятся с геополитической стратегией лидера «Национального Фронта» и ситуационным контекстом французской и европейской политики. Марин Ле Пен сегодня олицетворяет не столько прокламацию националистических настроений, сколько борьбу французского народа за свои права. Она демонстрирует востребованный временем типаж партнера по переговорам, стремится к последовательной реализации избранного курса, адекватную реакцию на широкий круг социальных стимулов.

Таким образом, персонологический подход к французскому политическому лидерству позволяет прогнозировать дальнейшее развитие карьеры Марин Ле Пен, удовлетворение политических амбиций и достижение высоких позиций, способных конструктивно влиять на миграционную политику Франции и Евросоюза, обеспечить суверенизацию внешнеполитической и военной стратегии Пятой Республики, придать новый импульс развитию сотрудничества Франции с Россией и ЕАЭС.

Список литературы

1. *Hermann M. G.* The Study of American Foreign Policy // *Routledge Handbook of American Foreign Policy* / Ed. by C. Jones, S. Hook. – Routledge: Taylor & Francis Group, 2013. – P. 3 – 18.
2. *Уинтер Д. Г.* Король-философ или противоречивый политик? Личностный профиль Барака Обамы // *Полис*. – 2011. – № 2. – С. 36 – 46.
3. *Simonton D. K.* Presidential IQ, Openness, Intellectual Brilliance and Leadership: Estimates and Correlations for 42 US Chief Executives // *Political Psychology*. – 2006. – Vol. 27. – P. 511 – 639.
4. *Greenstein F. I.* The Presidential Difference: Leadership Style from FDR to Barack Obama. – Princeton, NJ: Princeton University Press, 2009. – 344 p.
5. *Immelman A.* Personality in Political Psychology // *Handbook of Psychology. Volume 5: Personality and Social Psychology* / Ed. by I. B. Weiner, T. Millon & M. J. Lerner. – Hoboken NJ: John Wiley & Sons, 2003. – P. 599 – 626.
6. *Шестопал Е. Б.* Политическое лидерство в новых условиях: Смена парадигмы восприятия // *Полис*. – 2013. – № 3. – С. 47 – 57.
7. *Ирхин Ю. В.* Новые аспекты политического лидерства (на примере Б. Обамы) // *Соц.-гуманит. знания*. – 2011. – № 6. – С. 130 – 145.
8. *Ракитянский Н. М.* Теоретические аспекты политико-психологического анализа современного политического лидерства // *Современная социальная психология: теоретические подходы и прикладные исследования*. – 2012. – № 1. – С. 54 – 63.
9. *Стрелец И. Э.* Современные концепции политико-психологического исследования президентства с точки зрения персонологии президентского лидерства // *Евразийский Союз Ученых (ЕСУ)*. – 2014. – Т. 11. – № 4. – С. 158 – 162.
10. *Strelets I.* Boris Yeltsin, Vladimir Putin, Dmitry Medvedev: A Political Psychological Analysis of Presidential Personalities // *Citizens and Leaders in a Comparative Perspective* / Ed. by E. Shestopal. – М.: Изд-во МГУ, 2013. – С. 217 – 222.